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Uwaga! Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki

zadania.
Zadanie 1. (0-2)

Wymaganieogodlne

Wymagania szczegolowe

L. Poznanie swiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

[. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogdlne. Zdajacy:

4) wyjasnia znaczenie wody dla organizmow, opierajac sie na jej
wlasciwosciach fizyczno-chemicznych.

I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.

7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:

2) okresla sposob pobierania wody i soli mineralnych

oraz mechanizmy transportu wody (potencjal wody, transpiracja,
sita ssaca lisci, kohezja, adhezja, parcie korzeniowe).

Rozwiazanie
Al,B5,C2,D6,E4

Schemat punktowania

2 p. - pie¢ poprawnych przyporzadkowan.
1 p. — cztery poprawne przyporzadkowania.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-6)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

L. Poznanie §wiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

I. Budowa chemiczna organizmoéw.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:

3) przedstawia rodzaje wigzan i oddzialywan chemicznych
wystepujace w czasteczkach biologicznych iich role.

4. Biatka. Zdajacy:

4) przedstawia biologiczng role biatek;

5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowa bialek.

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:

2) opisuje blony komoérki, wskazujgc na zwigzek miedzy budowa
a funkcja pelniong przez blony.

VI Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:

2) przedstawia poszczegdlne etapy prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajac role poszczegolnych typow
RNA oraz rybosomow.

2.1. (0-1)
Przykladowe rozwigzanie

a-helisala-spirala. Ma ona charakter hydrofobowy, ktéry umozliwia jej ,,zakotwiczenie”
w hydrofobowej dwuwarstwie lipidowej blony komoérkowe;.

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnej nazwy struktury, okreslenie jej charakteru chemicznego oraz uzasadnienie

odpowiedzi.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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2.2.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Przedstawione biatko sklada si¢ z kilku/z siedmiu odcinkéw o a-helikalnej strukturze drugorzgdowe;j
oraz z niehelikalnych odcinkéw znajdujacych si¢ po obu stronach blony.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz, uwzgledniajaca wiekszg ztozonos¢ bialka niz struktura drugorzedowa.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2.3.(0-1)

Rozwigzanie

metionina, kodon AUG

Schemat punktowania

1 p. — podanie poprawnej nazwy aminokwasu oraz odpowiedniego kodonu mRNA.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2.4. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

« funkcja transportujaca

« funkcja receptorowa

« funkcja enzymatyczna

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2.5.(0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Nie uwzgledniono obecnosci cukréw, pelnigcych w zewnetrznej warstwie blony funkcje
znacznikowg (identyfikacyjng)/ochronng (glikokaliks).

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2.6. (0-1)

Rozwigzanie

Glukoza. Argumenty: Jest ona czgsteczka duzg i spolaryzowana/polarna.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 3. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
V. Rozumowanie I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
i argumentacija. 2. Wirusy. Zdajacy:

1) omawia podstawowe elementy budowy wirionu i wykazuje,

ze jest ona Scisle zwigzana z przystosowaniem si¢ do skrajnego
pasozytnictwa;

4) wymienia najwazniejsze choroby wirusowe czlowieka (WZW
typu A, B iC, AIDS, zakazenie HPV, grypa, odra, $winka, rézyczka,
ospa wietrzna, polio, wécieklizna) i okresla drogi zakazenia
wirusami oraz przedstawia podstawowe zasady profilaktyki choréb
wirusowych.

3.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

Informacja I, poniewaz w wyniku namnazania wyselekcjonowanego szczepu wirusa otrzymuje
si¢ duza liczbe czastek wirusa/biatek wirusowych/czynnikéw infekcyjnych, ktore sa sktadnikami
szczepionek.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
3.2.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

« odwrotng transkryptaze i polimeraze

« polimeraz¢ DNA zalezng od RNA i polimeraz¢ DNA zalezng od DNA
« polimerazy DNA

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegotowe
IV. Poszukiwanie, [1I. Metabolizm.
wykorzystanie i tworzenie | 1. Enzymy. Zdajacy:
informaciji. 4) podaje przyklady réznych sposobow regulacji aktywnosci
V. Rozumowanie enzymow w komérce (inhibicja kompetycyjna i niekompetycyjna,
i argumentacja. fosforylacja/defosforylacja, akty wacja proenzymow).

Przykladowe rozwigzanie

Jezeli izoleucyna jest zuzywana przez komorke, to nie wigze sie do miejsca allosterycznego
pierwszego enzymu szlaku i jej wytwarzanie moze nadal zachodzi¢. Jezeli natomiast nie jest
zuzywana, to wigzac sie z pierwszym enzymem szlaku, dziala jako inhibitor allosteryczny i blokuje
mozliwos¢ wiazania i przeksztalcania treoniny.

Schemat punktowania

2 p. - poprawna odpowiedz uwzgledniajaca zar6wno skutek blokowania pierwszego enzymu szlaku,
jak i skutek jego nieblokowania.

1 p. - poprawna odpowiedz uwzgledniajaca skutek blokowania pierwszego enzymu szlaku lub skutek
jego nieblokowania.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 5. (0-4)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
organizmoéw na réoznych 10. Grzyby. Zdajacy:
poziomach organizacji 4) przedstawia zwiazki symbiotyczne, w ktore wchodza grzyby
zycia. (w tym mikoryze);
V. Rozumowanie 6) okresla role grzybow w przyrodzie, przede wszystkim jako
I argumentacja. destruentow materii organicznej;
V1. Postawa wobec 8) przedstawia podstawowe zasady profilaktyki chorob czlowieka
przyrody i srodowiska. wywolywanych przez grzyby.

POZIOM PODSTAWOWY

2. Réznorodnosc biologiczna i jej zagrozenia. Zdajacy:

1) opisuje réznorodnos¢ biologiczng na poziomie genetycznym,
gatunkowym i ekosystemowym; wskazuje przyczyny spadku
réznorodnosci genetycznej, wymierania gatunkow, zanikania
siedlisk i ekosystemow.

5.1. (0-1)

Rozwigzanie

Zarodniki oznaczone litera X (konidialne): mitoza

Zarodniki oznaczone literg Y (workowe): mejoza/mejoza i zachodzgca bezposrednio po niej mitoza

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

5.2. (0-2)

Rozwigzanie

1. Pasozytnictwo — grzyb pasozytuje na zbozach i wytwarza w zarazonych klosach przetrwalniki/
sporysze.

2. Mutualizm/symbioza - grzybnia wydziela stodka substancje, ktéra jest pokarmem dla owadow,
owady przenoszg zarodniki grzyba na inne roéliny.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne okre$lenie dwdch rodzajow oddzialywan i dwa poprawne uzasadnienia.

1 p. — poprawne okreélenie jednego rodzaju oddzialywania wraz z poprawnym uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

5.3.(0-1)

Rozwigzanie

Swiatlo. Uzasadnienie: Wszystkie grzyby sa heterotrofami/organizmami cudzozywnymi i nie
potrzebuja $wiatla do wytwarzania substancji pokarmowych.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
organizmoéw na réoznych 3. Bakterie. Zdajacy:
poziomach organizacji 4) przedstawia role bakterii w zyciu czlowieka i w przyrodzie (przede
zycia. wszystkim w rozkladzie materii organicznej oraz w krazeniu azotu).
Rozwigzanie
A3,B4,C2,D1

Schemat punktowania
1 p. - cztery poprawne przyporzadkowania.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie $wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
organizmoéw na réznych 8. Rodliny - rozmnazanie si¢. Zdajacy:
poziomach organizacji zycia. | 3) przedstawia powstawanie gametofitéw meskiego i zenskiego,
V. Rozumowanie zaplodnienie komarki jajowej oraz rozwdj i kielkowanie nasienia
iargumentacja. u rodliny okrytonasiennej;
5) opisuje sposoby rozmnazania wegetatywnego.
7.1. (0-1)
Rozwiazanie

Pokolenie haploidalne: A, B, C
Pokolenie diploidalne: A, C, D

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

7.2.(0-1)

Rozwigzanie

Wystepowanie zmiennosci genetycznej wigze si¢ ze sposobami rozmnazania: B, D
Brak zmiennosci genetycznej wigze si¢ ze sposobami rozmnazania: A, C

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-4)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
V. Rozumowanie I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
i argumentacja. 9. Roéliny - reakcja na bodzce. Zdajacy:

1) przedstawia podstawowe sposoby reakcji roslin na bodzce
(ruchy tropiczne i nastyczne); podaje ich przyklady (fototropizm,
geotropizm, sejsmonastia, nyktynastia).

8.1. (0-2)

Przykladowe rozwigzanie

Za podnoszenie lisci odpowiada wysoki turgor w dolnych, prostujacych komoérkach poduszeczki

lisciowej, a niski w komodrkach gérnych - zginajacych. Za opuszczanie lisci odpowiada niski turgor

w komorkach dolnych, prostujacych, a wysoki w komérkach gérnych - zginajacych.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne okreslenie polozenia prostujacych i zginajacych komoérek poduszeczki lisciowej oraz
poprawne okre§lenie zmian turgoru w tych komérkach.

1 p. — poprawne okreslenie polozenia prostujacych i zginajacych komoérek poduszeczki lisciowej lub
poprawne okreslenie zmian turgoru w tych komorkach.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Wysoki turgor w danej grupie komorek poduszeczki liSciowej wiaze si¢ z naptywem do nich

znacznych iloéci jonéw (K* i CI7), co pociaga za soba naplyw wody i podniesienie jedrnosci

(turgoru) komorek.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne wyjasnienie zwigzku miedzy zmianami turgoru komoérek poduszeczki lisciowe;
a transportem jonéw do tych komorek.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8.3. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Poniewaz transport jonéw do komorek wymaga naktadu energii (ATP), a w ciemnosci jedynym

zrédlem tej energii sa procesy oddychania komoérek, wiec inhibicja/hamowanie oddychania

komorkowego prowadzi do ustania dobowego rytmu podnoszenia i opuszczania lisci.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wyjasnienie, dlaczego podanie inhibitorow oddychania komoérkowego hamuje
w ciemnos$ci podnoszenie i opuszczanie liSci.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
i argumentacija. 6. Roédliny — budowa i funkcje tkanek i organéw. Zdajacy:

3) analizuje budowe anatomiczng organéw roslinnych: pierwotna

i wtérna budowe korzenia i todygi roéliny dwulisciennej, pierwotna
budowe fodygi roéliny jednolisciennej, budowe liscia, okreélajac
zwigzek ich budowy z pelniong funkcja.

9. Roéliny - reakcja na bodzce. Zdajacy:

2) przedstawia role hormondw roélinnych

w funkcjonowaniu roédliny, w tym w reakcjach tropicznych.

9.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Poniewaz lidcie roslin lisciastych nie sg przystosowane do niskich temperatur oraz warunkéw suszy
fizjologicznej.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

9.2.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Sadownik powinien skropi¢ drzewa roztworem auksyny, co opézni zrzucenie lisci i pozwoli
na prawidlowe dojrzewanie owocow.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegolowe
I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.
organizmow na roznych 13. Poréwnanie struktur zwierzat odpowiedzialnych za realizacje
poziomach organizacji réznych czynnodci zyciowych. Zdajacy:
zycia. 11) wykazuje zwiazek miedzy budowa ukladu krwionosnego a jego
V. Rozumowanie funkcja u poznanych grup zwierzat.
i argumentacja.

Przykladowe rozwigzanie

Ciepla krew, ptyngca tetnicami z tutowia do zimnych nég (np. zanurzonych w wodzie lub w $niegu),
oddaje cieplo zimnej krwi, wracajacej zytami z nog, dzigki czemu krew doplywajaca do pletw jest juz
schiodzona i zmniejsza si¢ utrata ciepla przez pletwy/nie dochodzi do nadmiernego wychtodzenia
ciala ptaka.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne wyjasnienie zasady dzialania przedstawionego mechanizmu i poprawne wyjasnienie
jego znaczenia.

1 p. - poprawnewyjasnieniezasady dziatania przedstawionego mechanizmulub poprawnewyjasnienie
jego znaczenia.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegélowe

I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
organizmoéw na réoznych 13. Poréwnanie struktur zwierzat odpowiedzialnych za realizacje
poziomach organizacji réznych czynnosci zyciowych. Zdajacy:
zycia. 14) wyjasnia istote procesu wydalania oraz wskazuje substancje,
V. Rozumowanie ktére s3 wydalane z organizméw réznych zwierzat, w powiazaniu
i argumentacija. ze srodowiskiem ich zycia.

11.1. (0-1)

Rozwigzanie

Ptaki morskie pijg wode morska, a nadmiar soli wydalajg przez gruczoty nosowe.
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

11.2. (0-1)

Rozwigzanie

Krew jest hipoosmotyczna w stosunku do wody morskiej.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-3)

Wymaganieogodlne Wymagania szczegotowe
V. Rozumowanie V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
i argumentacija. 9. Uklad nerwowy. Zdajacy:

3) przedstawia istote procesu powstawania

i przewodzenia impulsu nerwowego;

4) wymienia przyklady i opisuje role przekaznikoéw nerwowych
w komunikacji w ukladzie nerwowym.

12.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

« Synapsa nalezy do synaps pobudzajacych, poniewaz wywoluje depolaryzacje blony komorki
efektora/komorki migsniowe;.

« Synapsa nalezy do synaps pobudzajacych, poniewaz acetylocholina jest neuroprzekaznikiem
pobudzajacym.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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12.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Czasteczki te sa w szczelinie synaptycznej rozkladane przez (enzym) acetylocholinoesteraze do
choliny i grup acetylowych. Powstale zwigzki przechodza do naczyn wlosowatych/do ukladu
krazenia. Cholina przechodzi z powrotem do kolbki synaptycznej, gdzie stuzy do syntezy
acetylocholiny.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz, uwzgledniajaca rozklad acetylocholiny, transport powstalych zwigzkow
do naczyn wlosowatych oraz transport choliny z powrotem do kolbki synaptyczne;j.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

12.3. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Poniewaz w synapsach jest mozliwa modyfikacja (wzmacnianie lub hamowanie) przewodzenia stanu

pobudzenia (co w przypadku blonowego impulsu nerwowego nie jest mozliwe).

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-4)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Poglebienie wiadomosci | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
dotyczacych budowy 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
i funkcjonowania 1) klasyfikuje hormony wedtug kryterium budowy chemicznej oraz
organizmu ludzkiego. przedstawia wplyw hormonow peptydowych i sterydowych na
V. Rozumowanie komoérki docelowe;
i argumentacja. 2) wymienia gruczoly dokrewne, podaje ich lokalizacje i przedstawia

ich role w regulacji proceséw zyciowych;

4) wykazuje nadrzednag role podwzgorza i przysadki mozgowe;

w regulacji hormonalnej (opisuje mechanizm sprzezenia zwrotnego
miedzy przysadka moézgowa a gruczotem podlegltym [...]);

7) analizuje dzialanie hormonéw odpowiedzialnych za dojrzewanie
i rozrod czlowieka.

13.1. (0-1)

Rozwigzanie

liberyny/hormony uwalniajace

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnej nazwy grupy hormonow.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

13.2. (0-1)

Rozwigzanie

B. Uzasadnienie: poniewaz hormony sa wydzielane przez neurony.
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedZ oraz poprawne uzasadnienie.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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13.3. (0-1)

Rozwigzanie

Struktury zalezne od czesci gruczotowej przysadki: 2, 3, 5, 7
Struktury niezalezne od cz¢sci gruczolowej przysadki: 1, 4, 6, 8

Schemat punktowania

1 p. - w pelni poprawne przyporzadkowanie.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
13.4. (0-1)

Rozwigzanie

hormon lu(teo)tropowy (LH), hormon folikulotropowy (FSH)
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegélowe
II. Poglebienie wiadomosci | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
dotyczacych budowy 6. Uklad krwiono$ny. Zdajacy:
i funkcjonowania 1) charakteryzuje budowe serca i naczyn krwionosnych, wskazuje ich
organizmu ludzkiego. cechy adaptacyjne do pelnionych funkcji.

V. Rozumowanie

I argumentacja.

14.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie
Srednica naczyn wlosowatych jest zblizona do $rednicy erytrocytéw. Z tego wzgledu komérki te
muszg sie przeciskac przez naczynia wlosowate. Wskutek tarcia krwinek o $ciany naczynia obniza sie
ci$nienie krwi i - co za tym idzie - szybkos$¢ przepltywu krwi.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz, uwzgledniajaca $rednice naczyn wlosowatych oraz srednicg erytrocytow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

14.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Erytrocyty odpowiadaja w organizmie za transport gazow oddechowych. Ich dwuwklesty ksztatt
wplywa na wielkos¢ stosunku powierzchni komorki do jej objetosci i tym samym zwieksza
mozliwos¢ przenikania gazoéw oddechowych przez blong erytrocytow.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wykazanie zwiazku pomiedzy ksztaltem erytrocytu a jego funkcjg w organizmie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymaganieszczegélowe

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
5. Uklad oddechowy. Zdajacy:
4) okresla role krwi w transporcie tlenu i dwutlenku wegla.

15.1. (0-1)
Przykladowe rozwigzanie

Krzywa A, poniewaz HbA ma najnizsze powinowactwo do tlenu sposréd trzech przedstawionych

biatek.
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

15.2. (0-1)
Przykladowe rozwigzania

« Mioglobina, poniewaz ma najwyzsze powinowactwo do tlenu/wysyca si¢ tlenem przy niskim
ci$nieniu parcjalnym tego gazu.
« Mioglobina, poniewaz magazynuje ona tlen i oddaje go dopiero w wypadku silnego niedotlenienia.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-4)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

2. Homeostaza organizmu czlowieka. Zdajacy:

1) przedstawia mechanizmy i narzady odpowiedzialne

za utrzymanie wybranych parametréw srodowiska wewnetrznego

na okres$lonym poziomie (wyjasnia regulacje stalej temperatury
ciala, role statoéci skladu plynéw ustrojowych, np. stezenia glukozy
we krwi, staloéci ci$nienia krwi).

6. Uklad krwiono$ny. Zdajacy:

1) charakteryzuje budowe serca i naczyn krwionosnych, wskazuje ich
cechy adaptacyjne do pelnionych funkeji;

2) wykazuje wspoldzialanie uktadu krwiono$nego z innymi
ukladami (limfatycznym, pokarmowym, wydalniczym,
dokrewnym);

3) przedstawia krazenie krwi w obiegu ptucnym i ustrojowym

(z uwzglednieniem przystosowania w budowie naczyn krwionoénych
i wystepowania réznych rodzajow sieci naczyn wlosowatych);

4) charakteryzuje funkcje poszczegélnych skladnikow krwi
(krwinki, ptytki, przeciwciala).

16.1. (0-1)
Rozwigzanie

X - ci$nienie hydrostatyczne krwi
Y - ci$nienie onkotyczne biatek krwi
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Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, bledna albo brak odpowiedzi.
16.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Proces X: tlen;’Oz, glukoza

Proces Y: dwutlenek wegla/CO,, amoniak

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16.3. (0-1)

Rozwiazanie

Wartos¢ pH krwi jest nizsza na konicu przyzylnym naczynia wlosowatego, poniewaz dwutlenek
wegla/CO, przenikajgcy z tkanek w niewielkim stopniu zakwasza krew.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wskazanie korica naczynia wlosowatego oraz poprawne uzasadnienie.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16.4. (0-1)

Rozwiazanie

Czesc plynu tkankowego niewchlonieta do naczyn wlosowatych wnika do naczyn limfatycznych
i w postaci chlonki (limfy) opuszcza tkanke.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, VI Genetyka i biotechnologia.

wykorzystanie i tworzenie | 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:

informacji. 1) wyjasnia sposob kodowania porzgdku aminokwaséw w biatku

V. Rozumowanie za pomocg kolejnosci nukleotydow w DNA, postuguje sie tabela

i argumentacija. kodu genetycznego;
2) przedstawia poszczegodlne etapy prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajac role poszczegolnych typow
RNA oraz rybosomoéw.

Przykladowe rozwigzanie

RNA jest zbudowany z 4 rodzajow zasad azotowych, a biatka s3 zbudowane z 20 rodzajow
aminokwaséw. Gdyby znakiem kodu genetycznego byt pojedynczy nukleotyd, to na 1 znak kodu
przypadaloby $rednio 5 réznych aminokwaséw, wiec podczas odczytu informacji genetycznej

zapis bylby niejednoznaczny. Gdyby znakiem kodu genetycznego byly dwa kolejne nukleotydy, to
znakow kodu byloby wciagz mniej niz rodzajéw aminokwaséw budujacych bialka. Dopiero w kodzie
trojkowym znakow jest wigcej niz rodzajow kodowanych aminokwasow.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

VI Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:

1) wyjasnia sposob kodowania porzadku aminokwaséw w biatku

za pomocg kolejnosci nukleotydow w DNA, postuguje sig tabela
kodu genetycznego;

2) przedstawia poszczegdlne etapy prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajac role poszczegolnych typow
RNA oraz rybosomow.

Rozwigzanie

Minimalna liczba rodzajéw tRNA wynosi 20, poniewaz tyle jest aminokwaséw do zakodowania.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

V1. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:

1) wyjasnia sposob kodowania porzadku aminokwaséw w biatku

za pomocg kolejnosci nukleotydow w DNA, postuguje sig tabela
kodu genetycznego;

2) przedstawia poszczegodlne etapy prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajac role poszczegélnych typdow
RNA oraz rybosomow.

Rozwiazanie

Syntetazy aminoacylo-tRNA: odczytywanie kodu genetycznego
Rybosomy: odczytywanie informacji genetycznej

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

L. Poznanie §wiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

VI Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

2) przedstawia i stosuje prawa Mendla;

4) opisuje sprzezenia genoéw (w tym sprzezenia z picia) i przedstawia
sposoby ich mapowania na chromosomie.

20.1. (0-1)
Rozwigzanie

Warunkiem koniecznym sprzezenia ze sobg dwoch gendw jest ich lokalizacja w jednym

chromosomie.
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Schemat punktowania

1 p. - poprawne wskazanie warunku koniecznego sprzezenia dwoch genow.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

20.2. (0-1)

Rozwigzanie

Dwa rodzaje gamet powstaja wtedy, gdy miedzy genami sprzezonymi nie doszlo do crossing-over.
Cztery rodzaje gamet powstaja wtedy, gdy miedzy genami sprzezonymi zachodzi crossing-over.
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata V1. Genetyka i biotechnologia.

organizmoéw na réoznych 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

poziomach organizacji 1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki klasycznej (allel, allel

zycia. dominujacy, allel recesywny, [...] homozygota, heterozygota,

V. Rozumowanie genotyp, fenotyp);

i argumentacija. 2) [...] stosuje prawa Mendla;
5) [...] analizuje drzewa rodowe, w tym dotyczace wystepowania
choréb genetycznych czlowieka.

21.1. (0-1)

Rozwiagzanie

Choroba jest dziedziczona recesywnie, poniewaz zdrowi rodzice majg chore dzieci/chore dzieci maja
zdrowych rodzicow.

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

21.2. (0-1)

Rozwigzanie

Choroba jest dziedziczona autosomalnie, poniewaz zdrowy ojciec ma chorg cérke/chora cérka ma
zdrowego ojca. W przypadku dziedziczenia sprzezonego z plcig zdrowy ojciec ma zawsze zdrowe
corki/chora corka ma zawsze chorego ojca.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
21.3. (0-1)

Rozwigzanie

AAxAAiaaxaa

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
V. Rozumowanie VI Genetyka i biotechnologia.
i argumentacja. 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria genetyczna i medycyna

molekularna. Zdajacy:
10) przedstawia projekt poznania genomu ludzkiego i jego
konsekwencje dla medycyny, zdrowia, ubezpieczen zdrowotnych.

Przykladowe rozwiazania

Aspekt pozytywny: Wiedza o posiadanych allelach genéw wplywajacych na zdrowie moze
zmodyfikowa¢ nasz styl zycia — ulatwi¢ nam zachowanie zdrowia pomimo obcigzenia
genetycznego/zapobiec rozwojowi choroby warunkowanej genetycznie dzigki czestszym badaniom
profilaktycznym/ulatwi¢ spersonalizowane leczenie/zapobiec przekazaniu potomstwu negatywnego
allelu.

Aspekt negatywny: Wiedza o posiadanych allelach genéw wplywajacych na nasze zdrowie moze
wywolac¢ przekonanie o nieuchronnoséci rozwoju choroby warunkowanej genetycznie i rezygnacje

z walki z nig/wywola¢ poczucie braku obcigzen genetycznych i prowokowa¢ ryzykowne zachowania
zdrowotne/utrudnic zdobycie zatrudnienia/pogorszy¢ warunki ubezpieczenia zdrowotnego.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne wskazanie pozytywnego i negatywnego aspektu posiadania wiedzy o wlasnym
genomie.

1 p. - poprawne wskazanie jednego aspektu (pozytywnego lub negatywnego) posiadania wiedzy
o wlasnym genomie.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegélowe
I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
organizmoéw na réznych 10. Grzyby. Zdajacy:
poziomach organizacji 4) przedstawia zwiazki symbiotyczne, w ktore wchodzg grzyby
zycia. (w tym mikoryze).
V. Rozumowanie
I argumentacja.

23.1. (0-1)

Rozwiazanie

W mikoryzie ektotroficznej strzepki grzyba oplataja korzenie i wnikajg do przestrzeni
miedzykomorkowych (przejmujac funkcje pobierania wody).

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

23.2.(0-1)

Rozwigzanie

Mikoryza ektotroficzna powoduje zanik wlosnikéw w komorkach skorki korzenia/epiblemy/
ryzodermy.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 24. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I11. Poglebienie znajomosci | VIL. Ekologia.
metodyki badan 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:
biologicznych. 1) przedstawia podstawowe elementy niszy ekologicznej organizmu,
IV. Poszukiwanie, rozrozniajac zakres tolerancji organizmu wzgledem warunkéw
wykorzystanie i tworzenie | (czynnikéw) srodowiska oraz zbiér niezbednych mu zasobdéw;
informaciji. 2) okresla srodowisko Zycia organizmu, majac podany jego zakres
V. Rozumowanie tolerancji na okreslone czynniki (np. temperature, wilgotnosc,
i argumentacija. stezenie tlenkow siarki w powietrzu).

24.1. (0-1)

Rozwigzanie

W grupie I1I badano tolerancje ekologiczng krabéw w warunkach jednoczesnego dziatania dwoch
czynnikow (temperatury i zasolenia).

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

24.2. (0-1)

Rozwigzanie

W warunkach jednoczesnego dziatania obu czynnikéw zakres tolerancji ekologicznej krabow na te
czynniki zmniejsza sie.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

24.3. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

W warunkach naturalnych tolerancja ekologiczna organizmoéw jest wynikiem oddzialywania na te
organizmy wielu czynnikow i jest nizsza od tolerancji ekologicznej tych organizméw badanej na
kazdy z czynnikéw osobno.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-1)

Wymaganieogolne Wymaganieszczegolowe
V. Rozumowanie IX. Ewolugja.
i argumentacija. 2. Dobér naturalny. Zdajacy:

2) przedstawia mechanizm dzialania doboru naturalnego i jego
rodzaje (stabilizujacy, kierunkowy, réznicujacy), omawia skutki
doboru w postaci powstawania adaptacji u organizmow.

Rozwigzanie
1E, 2P, 3P

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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